Stadt
Heidelberg
Heidelberg,den 03.07.2024

Beschlusslauf
Anfrage Nr.: 0055/2024/FZ Letzte Aktualisierung:
Anfrage von; Stadtratin Winter-Horn
Anfragedatum:18.06.2024

Betreff:

Wohnwagen und Wohnmobile im Stadtgebiet

Schriftliche Frage

InvielenWohnstraBBenim ganzen Stadtgebiet werden Wohnwagen und Wohnmobile Giber einen lan-
geren Zeitraum abgestellt.

1. I1st das Abstellenvon Wohnwagen und Wohnmobilen grundsatzlichin jeder Straf3e erlaubt?

2.Wie lange darf einWohnwagenoder Wohnmobilan einer Stelle abgestellt werden?

3. Wie erfolgt die Kontrolle, ob die zulassige Abstelldauer eingehalten wird?

4. Welche Moglichkeitengibt es, das AbstellenvonWohnwagen und Wohnmobilen iiber einen lange-
ren Zeitraum zu unterbinden?

Antwort:

Wohnmobile stellen rechtlich Kraftfahrzeuge dar. Wohnmobile mit einer zulassigen Gesamtmasse
vonmaximal7,5 Tonnendurfen dauerhaft am rechten Fahrbahnrand geparkt werden.Das Parken
fur Wohnmobile mithoherer GesamtmasseistinreinenoderallgemeinenWohngebieteninder Zeit
von 22 Uhrbis 6 Uhr sowie an Sonn- und Feiertagen nicht erlaubt. Eine Halt- oder Parkverbotsbe-
schilderung, die lediglich fir Wohnmobile gilt, sieht die Straenverkehrsordnung nicht vorund ware
daher rechtlich unzulassig. Lediglich die Zusatz-Beschilderung mit dem Verkehrszeichen1010-58
(Personenkraftwagen) schliefit solche Fahrzeuge aus, dieim Fahrzeugscheinals ,Wohnmobil“ be-
nannt sind.Ob es sichbei einem Fahrzeug als Wohnmobilim zulassungsrechtlichen Sinnhandelt,
ist allerdings nicht injedem Fall vonauBlen erkennbar, sodass sich Kontrollendurch den Gemeinde-
vollzugsdienst als schwierig erweisen.
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Wird die Fahrbahn durch am Fahrbahnrand parkende Fahrzeuge, so auch Wohnmobile, so stark
eingeschrankt, dass die gesetzlich notwendige Restfahrbahnbreite von 3,05m nicht eingehalten
wird,so schreitet der Gemeindevollzugsdienst auch ohne Beschilderung ein.

Wohnwagenund Anhanger dirfennach der Stralenverkehrsordnung fiir 14 Tage lang unbewegtim
offentlichen StraBenraum stehen.Im Rahmender Uberwachungwerden bei den Anhingern die
Ventilstellungen aufgenommenund nach Ablauf der14-Tage-Frist erneut kontrolliert, ob deroder
die Anhangerin derZwischenzeitbewegt wurdenoderob es zu einer Anzeige kommen muss.Die
Erfahrungen habenjedoch gezeigt,dass die Anhangerinder Regelinnerhalb der14-Tage-Frist be-
wegt wurdenund sich somitander Gesamtsituationnichts andernwird

BeiweiterenFragenkonnen Sie sich gerne an das Amt flir Mobilitat wenden.
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Sitzung des Gemeinderates vom 04.07.2024

Ergebnis der 6ffentlichen Sitzung des <Gremiums> Gemeinderates vom 04.07.2024

Nachfrage Stadtrat Gradler:

Es gehtum die Anfrage zum ThemaWohnwagenund Wohnmobile im Stadtgebiet, wie schon
von Frau Winter-Hornangesprochen. Gibt es nicht eine Maglichkeit, dies zu verhindern?Es
gibt mittlerweile einige Gebiete,andenensie ofters stehen. Mir liegt die Informationvor,
dass es einZusatz-Verkehrszeichen gibt mit der Nummer101058, das anzeigt, dass das
Parken nur fiir PKW erlaubt ist. Bitte prifen Sie, ob mandieses Verkehrszeichenindiesen
Gebietenanwendenkonnte?

Oberbiirgermeister Prof.Dr. Wiirzner:

Das nehmenwirnochmal mit.VielenDank furdie Anregung.

Ergebnis: behandelt mit Zusatzfrage

Anfrage Nr.:

Anfrage Nr.: 0055/2024/Fz
00365315.docx



	Betreff:
	Schriftliche Frage
	Antwort:

	Sitzung des Gemeinderates vom 04.07.2024
	Ergebnis: behandelt mit Zusatzfrage


